走进历史长河 揭秘乡村宝藏

萧报小记者团探访进化镇乡村博物馆 让爱国情怀在新时代绽放新芽

进化镇,山水相宜、古今交汇,历史悠久、人文荟萃。这里,不仅承载着名将岳飞、越王勾践等历史名人的光辉足迹,更是民族英雄葛云飞与布衣都督汤寿潜的故乡。镇内的茅湾里 印纹陶博物馆、汤寿潜故居纪念馆、葛云飞葛理庸葛树滋"一门三英烈"红色阵地等乡村博物馆默默诉说着岁月的流转与变迁。一个个鲜活的人文故事在此地口口相传,历久弥新。 近年来,进化镇凭借其独特的自然景观与丰富的文化旅游资源,为游客精心打造了一场可游历、可闲逛、可玩乐、可追忆的文化盛宴,让每位踏足此地的旅人都能在这片沃土上发 掘专属于自己的"宝藏"。

■记者 丁嘉兵

恰逢新中国成立75周年之际,为积 极响应时代号召,深入贯彻习近平新时代 中国特色社会主义思想,进一步弘扬爱国 主义精神,作为研学共建合作单位的《少 年学报》携手萧山区进化镇特别推出"乡 村博物馆主题系列活动之探寻'宝藏'计 划"。30名萧报小记者开启了一场独特 的探索与学习之旅,在美丽的乡村中留下 了深刻而难忘的回忆。

在进化镇悠久的历史长河中,有一位 布衣都督——汤寿潜,他的名字犹如一颗 璀璨的星辰,在这片土地上留下了浓墨重 彩的一笔。而此次"乡村博物馆主题系列 活动之探寻'宝藏'计划"的首站,正是选 在了位于进化镇大汤坞新村的汤寿潜故

一踏入馆内,小记者们便被汤寿潜的 形象所吸引——他身着一袭布衣,脚踏一 双蒲鞋,手执一卷书籍,身旁还放着一把 油纸伞。讲解员的声音适时响起:"大家 都知道汤寿潜吗?他可是我们萧山进化 大汤坞新村人哦。"在讲解员生动有趣的 讲述下,小记者尹钰瑄深入了解了这位被 誉为"布衣都督"的传奇人物,并在采访本 上认真记录下了他的生平事迹,心中充满 了对这位杰出乡贤的无限敬仰。

整个纪念馆分"进化汤氏 名门望 族"、"《危言》警世维新先驱"、"科举及第 好官名声"、"书院教习屏藩东南"、"阐释 宪法 推动立宪"、"总理浙路 铁路兴国"、 "都督浙江 倡建民国"、"再理浙路 造福乡 邦"八大篇章,以详实的内容全面展示了 汤寿潜的传奇一生。

展厅内,一幅幅图片、模拟场景以及 存留下来的手稿、书信的复印件等,无不 诉说着汤寿潜为家国奉献的感人事迹。 这些珍贵的展品不仅让汤寿潜的思想理 念得以传承发扬,也深深触动了小记者

接下来的快问快答环节更是将活动 推向了高潮。一系列关于汤寿潜的问题 接连抛出:"让汤寿潜名震朝野的书是?" "哪场革命后,汤寿潜被推举为浙江都 督?""汤寿潜在进化镇创办了哪两所小 学?"……小记者们被分为三支队伍,每 队成员都全神贯注,积极思考,争先恐后 地举手发言,现场洋溢着浓厚的求知氛 围和激烈的竞争气息。

在这个紧张而又刺激的问答过程 中,小记者们不仅复习和巩固了之前学



到的知识,还通过团队合作和快速思 考,加深了对汤寿潜生平事迹及其在历 史中重要地位的理解与认识。而答对所 有问题的队伍,则能获得一条珍贵的"寻 宝线索"。

随后的采访环节是小记者们最期待 的环节。"钟老师,您可以给我们再讲-些关于汤寿潜先生的故事吗?""汤寿潜 先生的教育理念对现代教育有哪些影 响?""在进化镇,有没有哪些地方是因为 汤寿潜先生的影响而特别命名或者建立 的?"面对小记者们连珠炮似的问题,讲 解员钟老师耐心十足,逐一详细回应,并 为小记者们细致讲述了汤寿潜及其家人 拒收田地的故事。透过钟老师的讲解, 小记者们对进化镇的文化底蕴与自然风 光有了更为深刻的理解与感悟。

在探寻了汤寿潜故居纪念馆,深入 了解了这位布衣都督的传奇一生后,小 记者们的内心充满了崇敬之情。

怀揣着好奇与敬仰,小记者们踏上 了前往葛云飞故居纪念馆的路程,去追 寻进化镇另一位民族英雄的身影。

步入馆内,首先映入眼帘的是葛云 飞的画像,它仿佛一位穿越时空的引路 人,引领着小记者们共同回顾那段关于 民族英雄的动人故事,更在他们心中种 下了忠诚与勇敢的种子。

纪念馆内的展陈分为了"少年立志 精忠报国""守疆卫土 靖海安民""定海 危机 赴任镇海""三镇同心 共守定海" "以身殉国 忠勇壮节""叔侄烈士 保家卫 国"六个篇章。纪念馆巧妙地融合了传统 与现代,通过文字、图片、实物展示,以及 场景造型、电子屏和多媒体等多种手段, 为小记者们带来了一场全新的沉浸式穿 越之旅。

在这里,小记者们仿佛穿越时空,与

民族英雄葛云飞及其叔侄烈士葛理庸、 葛树滋一起为保卫人民幸福生活而奋 斗。他们对"一门三英烈"的英勇事迹充 满了深深的敬意。小记者江荞昕感慨 道:"先辈们不畏艰难险阻,浴血奋战,才 换来了我们今天的美好生活。我们应当 倍加珍惜这份来之不易的幸福。"

在感慨之余,四位小记者也分享了 有关葛云飞的民间故事。每当一个小 记者讲述完一个故事,其所在的队伍便 能收获一条珍贵的"寻宝线索",为接 下来的探险之旅增添了更多的期待和 惊喜。

终于,万众期待的探寻"宝藏"环节 拉开了帷幕。随着带队老师的一声令 下:"现在,小记者们可以根据手上的线 索进行讨论,尽情发挥你们的推理能力, 一同踏上寻觅'宝藏'的奇妙旅程!"

小记者们立刻全神贯注地投入到寻

找过程中,他们穿梭在各个角落,仔细搜 寻,眼睛瞪得圆圆的,生怕错过任何一个 可能隐藏宝藏的蛛丝马迹。有的小记者低 头沉思,有的则兴奋地与同伴交流线索,整 个现场充满了紧张而又刺激的氛围。

"找到啦,我们找到宝藏啦!"第三组 小记者们惊喜地宣布,他们在楼梯口意 外地揭开了"宝藏"的神秘面纱-精美的世界地图。"当时我们组没有拿到 任何线索提示,就四处寻找宝藏,没想到 就找到了。那一刻成为了我此次活动中 最为难忘的美好瞬间。"小记者任天择激 动地表示道。

看着地图,带队老师微笑着解释 道:"选择世界地图作为宝藏,其实有着 深刻的寓意。这幅地图是对我们革命 先烈们的一种致敬,是他们为我们创造 了今天的幸福生活,让我们有机会去探 索这个广阔的世界。而未来的世界,是 属于你们这一代人的。它需要你们用 智慧和勇气去创造,去描绘出更加美好

小记者家长江彩燕对活动表示高度 赞赏:"这次活动让孩子进一步了解、感受 了萧山文化,培养了他爱国爱家乡的情 怀。希望小记者团能够多多组织这样的活 动,让孩子们在耳濡目染中领悟中国悠久 的历史文化,深刻体会萧山精神的内涵。"

今年以来,进化镇紧握全区党建引 领农文旅深度融合的发展机遇,依托镇 内深厚的历史文化底蕴与丰富的文物古 建资源,通过党建联建的创新模式,巧妙 串联起茅湾里印纹陶博物馆这一核心点 与镇内六大文博基地,共同构筑了"非常 6+1"农文旅共富工坊融合链,打造没有 围墙的乡村博物馆群落,通过整合生态 文旅等要素资源,实现党建引领、区域联 动、互学共促、合作共富的目标。

进化镇相关负责人表示,本次活动 结合当地场馆特色,精心策划了一系列 形式多样的沉浸式体验项目,旨在引领 年轻一代探寻隐藏于乡土之间的历史 "宝藏",并巧妙融入红色文化教育,让革 命精神在新时代青少年心中生根发芽。

据悉,此次"探寻'宝藏'计划"是萧 报小记者团成立20周年系列庆祝活动 之一。未来,萧报小记者团将继续秉持 初心,持续创新,推出更多富有教育意义 和文化内涵的研学活动,激发青少年对 革命先辈崇高精神的崇敬之情,共同书 写文化自信与红色传承的新篇章。

小记者手记

探寻乡村博物馆 解读英雄故事 市心小学301班 翁浩祺

今天,我参加了一场特别的小记者 活动——探寻进化镇乡村博物馆。

我们首先来到了汤寿潜故居,在这 里我了解到名人汤寿潜的故事,他是一 名文将,他曾经创办过两所小学,还建造 过铁路,更是把民国政府给他的20万元 银元捐赠给了浙江教育会,用于新建浙 江公共图书馆,不禁让我对他产生了崇 高的敬意!

带着这份敬意,我们又来到了葛云 飞故居。葛云飞是一名武将,他自幼习 武,为了练习武艺,他还为自己找了一块 300斤重的石墩,每天都要搬动几下,所 以他功夫了得。他还参加过鸦片战争, 战场上,他英勇善战,把敌人打得连连败 退。但是,在一次惊天鏖战中,葛云飞不 幸中弹,壮烈牺牲,我向他致敬,他真是 一名了不起的英雄!

因为有这些英雄先烈的付出,才有 我们现在的美好生活,我一定要好好学 习,长大报效祖国!

探寻乡村宝藏之旅 高桥小学南江校区309班 任天择

十月的一个细雨蒙蒙的早晨,我和 外公来到了萧山歌剧院前的广场,准备 参加一场特别的小记者活动。随着大巴 车的启动,我们的旅程也正式开始了。



车窗外,路边的花草树木仿佛被雨水洗 刷得更加生机勃勃。

经过约半小时的车程,我们抵达了 一个充满历史气息的村庄。沿着青石板 路前行,眼前有一方池塘,池塘的四周环 绕着古色古香的老房子,汤寿潜故居纪 念馆安静地坐落在这里,远山青翠秀 丽。走进纪念馆内,讲解员老师详细地 为我们讲述了汤寿潜先生的事迹及其对 中国近代史的影响。随后的快问快答环 节更是激发了大家的好奇心与求知欲, 每个人都积极思考、踊跃发言。

离开汤寿潜故居纪念馆后,我们又 前往了葛云飞故居纪念馆。一下车,我 就看到不远处池塘边有几门古老的大炮 静静地守候着。老师带着我们走过这条 承载着岁月痕迹的老街,我看到老人们 三三两两地坐在门前,聊着家长里短,脸 上洋溢着满足与安详的笑容。

在这里我们进行了一次别开生面的 寻宝游戏。尽管我们第三组没有拿到任 何线索提示,却意外地发现了藏匿于楼 梯口的"宝藏"——一幅世界地图。那一 刻,惊喜与兴奋交织在一起,成为了此次 活动中最美好的回忆之一。

这次活动,不仅让我学到了许多书

本上学不到的历史知识,更重要的是学会 了团队合作解决问题。这次活动教会了 我们要勇于探索未知,保持好奇心,并珍 惜每一次学习的机会。

铭记历史

高桥小学南江校区303班 张怿可

秋雨飘飘洒洒,像一条条飘动的丝 带,给人一种神密感。今天,我怀着好 奇又激动的心情坐上了去进化研学的大

到达目的地后,我眼前的房子都很 古朴,街道有点窄小,但是山清水秀,十 分美丽。一走进葛云飞故居纪念馆,一 张张珍贵的黑白照片,一份份重要的历 史资料,一件件古老的革命文物,都在静 静地诉说着往日的烽火岁月。我们一群 小记者跟着老师了解了英雄葛云飞的事 迹,知晓了他是怎样以身作则,英勇献身 的。我驻足在各个展柜前,吸引我的还 有各种各样的兵器、手榴弹,还有一个超 大的发射炮弹的模型。先辈们为我们作 出了巨大的牺牲,这种大无畏的精神值 得我们后人细细品味,深深敬佩!

时间过得真快,研学活动也接近了 尾声,我们在纪念馆门口拍了集体照,留 下了美好的足迹。同学们,我们现在的 美好生活都是先烈们用自己的鲜血和生 命换来的。我们一定要好好学习知识和 本领,长大为祖国的建设贡献自己的一 份力量。

吾辈当自强 信息港小学301班 陶萱橙

今天我很荣幸能够跟着小记者团的

研学大巴来到进化镇,参观乡村博物馆, 原来萧山进化镇出了这么多的名人! 令 我印象深刻的是一位大人物,你猜他是







征订服务热线:83523999

谁?没错,那就是英雄人物葛云飞。

在鸦片战争时期,葛云飞就奉命重 建定海防务。他不仅很有才干,为人还 十分谦虚,生活简朴,怀着一颗强大的爱 国之心,为祖国的海防事业做出了重大 贡献。

今年正值新中国成立75周年,正是 因为有像他一样许许多多的先辈们的 无私奉献与拼博的精神,才有了我们 今天的美好生活。山河已无恙,吾辈当 自强!